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кам міжвідомчої інформаційної взаємодії у межах спі-
льно вирішуваних завдань; 

 розвиток геоінформаційного комплексу інформа-
ційно-аналітичного супроводу діяльності державних 
органів, використання технологій 3D моделювань в ІАС 
різного призначення.  

Є спроби налагодити співпрацю і науково-експертним 
співтовариством, але тут виникає ряд проблем. На поча-
тку 90-х рр. ХХ ст. занепала ідеологізована і малоефек-
тивна в умовах суспільно-політичного перелому радян-
ська система експертизи і аналітики в сфері зовнішньої і 
оборонної політики. У 90-і рр. експертне співтовариство 
практично втратило колишні інституціональні структури, 
розпалися або ослабли великі наукові колективи. Най-
більш енергійні співробітники заснували невеликі інсти-
тути і центри, позбавлені інфраструктури, необхідної для 
збору і обробки інформації. У їх межах неможливо було 
створити масштабні міждисциплінарні групи, що дозво-
ляли б генерувати нові ідеї. Тому нинішнє російське екс-
пертне співтовариство складається головним чином із 
талановитих, яскравих осіб, які мало конкурентоздатні в 
міжнародному масштабі. 

Висновки. Уряд Російської Федерації наразі вирішує 
проблеми, аналогічні тим, що стоять перед українською 
владою, а саме: вдосконалення законодавства, модер-

нізація матеріально-технічної бази, підготовка кваліфі-
кованих кадрових ресурсів. Але дії російської влади є 
більш систематизованими, внаслідок чого у РФ вже 
створено ряд спеціалізованих аналітично-інформа-
ційних систем, сформовано мережу ситуаційних центрів 
та приймалень Президента та ін.  
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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ СУСПІЛЬНОГО ТЕЛЕБАЧЕННЯ:  
ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇН 

 
У статті проаналізовано тенденції розвитку суспільного мовлення в європейських країнах. Вивчаються механіз-

ми державного регулювання діяльності суспільних телекомпаній. Проаналізовано положення Закону України "Про сус-
пільне телебачення і радіомовлення" та визначені його сильні і слабкі сторони. У висновку автор пропонує шляхи 
впровадження досвіду державного регулювання суспільного телебачення у країнах ЄС в Україні.  
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Розвиток суспільного телебачення в Європі набув 
широкої популярності. Однак до України ця хвиля доко-
тилась тільки на рівні проекту його створення. Щоправ-
да, 17 квітня 2014 року Верховна рада України ухвали-
ла Закон "Про суспільне телебачення і радіомовлення 
України" [2]. В Європі ж діяльність суспільного мовлен-
ня регулюється Віденською декларацією про громадсь-
ке теле- і радіомовлення. 

Аналіз останіх досліджень. Долідженням цієї про-
блематики займались Н.А. Гусак [1], Д.С. Ковриженко 
[4], Г. Красноступ [5], О. Самуляк [7]. В Європі серед 

останніх робіт можна відзначити, зокрема, наукові до-
робки Кароля Якубовича [9] та Єлизавети Будачія [8].  

Метою цієї статті є аналіз європейського досвіду 
регулювання державою діяльності суспільного телеба-
чення та впровадження конкретних механізмів на прак-
тиці, зокрема задля удосконалення положень Закону.  

У європейських країнах ці та інші питання вирішили 
по-різному, однак спільні тенденції усе ж мають місце.  

Виклад основного матеріалу. Перш за все слід за-
значити суттєву різницю між суспільним та громадським 
телебаченням. Поняття "суспільне телебачення" та 

© Кострубіцька А.В., 2014



                                                               ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ 1(1)/2014 ~ 33 ~ 
 

 

"громадське телебачення" за своєю природою не є тото-
жними, зауважують юристи, оскільки поняття "суспільне 
телебачення" містить ознаки власності суспільства, тоб-
то власності, яку раніше було віднесено до державної. А 
"громадське телебачення" містить ознаки власності гро-
мади, тобто комунальної форми власності. [5].  

Закон України "Про суспільне телебачення і радіо-
мовлення" передбачає об'єднання НТКУ та ДТРК 
"Культура" у Національну сусупільну телерадіокомпа-
нію. За проектом, мовити громадське телебачення буде 
на ефірних частотах НТКУ й ДТРК "Культура" [3]. За-
уважимо, програми ДТРК "Культура" ретранслюють всі 
обласні держтелерадіокомпанії, а покриття НТКУ ста-
новить 97% території України. 

На думку багатьох дослідників, на шляху реалізації 
цього закону в Україні виникатимуть проблеми. Причин 
цьому декілька:  

1) український глядач, хоч і вибагливий, проте не го-
товий сплачувати абонентську платню;  

2) досі залишаються невизначеними конкретні орга-
ни регулювання діяльності суспільних мовників та їх 
обов'язки;  

3) незалежність та об'єктивність суспільних мовників 
знаходиться під питанням.  

Другим є питання фінансування суспільних телемов-
ників. Європейський досвід свідчить про три можливі варі-
анти, а саме: 1) бюджетний; 2) абонентський; 3) змішаний.  

На нашу думку, в Україні варто було б застосувати 
останній, так званий "фінський варіант" розподілу дер-
жаних коштів для функціонування суспільного телеба-
чення, що передбачає створення спеціального позабю-
джетного фонду. Джерелами формування такого Фонду 
є два різвиди коштів: кошти, отримані у вигляді абоне-
нтської плати, та кошти, отримані від комерційних орга-
нізацій мовлення у вигляді плати за право мовлення.  

До того ж особливість "фінської моделі" фінансування 
полягає в тому, що розмір плати за право мовлення не є 
фіксованим (як у багатьох інших європейських країнах), а 
визначається на основі прогресивної школи і є прямо 
пропорційним доходам комерційних мовників від спон-
сорської підтримки та реклами. Такий механізм фінансу-
вання діяльності Фінської корпорації телерадіомовлення 
дозволив повністю заборонити рекламу. (Для спонсорст-
ва винятки зроблено лише щодо трансляції окремого 
вичерпного переліку спортивних програм) [6]. 

Ковриженко Д.С. говорить про те, що на відміну від 
багатьох країн Східної Європи, в Фінляндії абонентська 
плата стягується лише з телевізійних приймачів (в той 
час як у більшості країн Східної Європи абонентська 
плата стягується і за використання радіоприймачів). За 
загальним правилом абонентська плата нараховується 
на кожний телевізійний приймач. У тих випадках, коли 
телевізійні приймачі використовуються одним домогос-
подарством, плата стягується за користування одним 
приймачем, незалежно від кількості фактично викорис-
товуваних телевізорів. Для підприємців плата нарахову-
ється для кожного місця здійснення діяльності, де вико-
ристовуються телевізійні приймачі, незалежно від кілько-
сті встановлених у таких місцях телевізійних приймачів. 
Плата стягується за кожен місяць, починаючи з дня вве-
дення приймача в експлуатацію. З метою забезпечення 
контролю за повнотою і своєчасністю сплати абонентсь-
кої плати, FICORA (фінська організація з регуляторного 
контролю медіа (Finnish communications regulatory 
authority) має право проводити перевірки використання 
приймачів, відповідна функція покладається на спеціа-
льних інспекторів, які мають право одержувати від корис-
тувачів інформацію про кількість, розміщення приймачів, 
строки їх використання, а токож вимагати надання доку-
ментів, що підтверджують відповідні факти [4, с. 38].  

Через ускладнений механізм фінансування, Законом 
передбачено, що фінансувати роботу Національної сус-
пільної телерадіокомпанії (НСТУ) з держбюджету перед-
бачається протягом 4-х років [3], після чого кошти плану-
ється отримувати з різних джерел: від абонентської пла-
ти, продажу теле- і радіопродукції, розміщення держав-
ного замовлення, добровільних і благодійних внесків. 

Проте все ж існують винятки, зазначає Д.С. Коври-
женко, коли фінансування державою є виправданим. 
Автор наводить три можливі умови:  

1) прийнято законодавчий акт, який чітко визначає 
місію суспільного мовлення. Європейська Комісія не 
втручається у зміст програм суспільного мовлення, од-
нак категорії програм мають бути визначені таким, щоб 
інші організації мовлення могли планувати свою діяль-
ність. Одночасно відповідні програми повинні відпові-
дати "демократичним, соціальним та культурним запи-
там суспільства". У той же час здійснення мовлення 
через Інтернет може вважатись складовою місії суспі-
льного мовлення. 

2) створено систему незалежного національного моні-
торингу виконання суспільним мовленням своєї місії. Обо-
в'язки організації суспільного мовлення мають чітко ви-
значатись у Законі, їх виконання має перевірятись неза-
лежним національним органом моніторингу (контролю).  

3) фінансування суспільного мовлення має бути про-
порційним. Перш за все, державне фінансування не по-
винно перевищувати вартості суспільного мовлення 
(тобто здійснення завдань суспільного мовлення). З цьо-
го, зокрема, прямо випливає необхідність визначення 
"комерційної діяльності" та "діяльності, пов'язаної з реа-
лізацією місії суспільного мовлення", запровадження 
окремої звітності для цих двох видів діяльності, обліку 
фінансових операцій на окремих рахунках в банку [4, с. 6].  

Як альтернативний варіант фінансування розгля-
дається введення двох 1%-х зборів: для українських 
телерадіокомпаній від вартості розміщення реклами й 
для абонентів багатоканальних телемереж – від вар-
тості абонплати. 

Дискусійним лишається питання заробітку суспіль-
ного мовлення на комерційній рекламі. У більшості кра-
їн Європейського союзу на поширення реклами встано-
влені обмеження. Для українського ж ринку реклама є 
дохідним ресурсом, а тому повністю відмовитись від неї 
не вдасться.  

Третя особливість європейського суспільного теле-
бачення полягає у повній незалежності від політичної 
кон'юнктури та партійного забарвлення. Впливати на 
його ефір також зможуть, безумовно, його керівні органи. 
У Європі це питання вирішили за допомогою обмежень 
щодо зайняття державних посад разом із керуванням 
медійними майданчиками та створенням незалежних, 
політично нейтральних наглядових рад. В Україні ж пи-
тання володіння телерадіокомпаніями стоїть досить гос-
трим. Соціологічні опитування демонструють, що персо-
нальний вплив власників чи, відповідно, займаних ними 
державних чи політичних посад є суттєвим.  

Отже, чітко повинна бути визначена програмна полі-
тика суспільного мовника. Зокрема, глядачеві повинно 
гарантуватись незалежне висвітлення всіх поглядів, 
фактів і подій без перекручування і політичного забарв-
лення. На законодавчому рівні мають бути прописані 
випадки, в яких мовник несе відповідальність за інфор-
мацію, яку він повідомляє, висвітлюючи діяльність ор-
ганів державної влади. Особливо актуальним для Укра-
їни є питання репрезентативності думок. Позиції насе-
лення Сходу і Заходу часто досить різняться. Захід на-
лаштований переважно проєвропейськи, схід країни в 
основному зорієнтований на російську політику. Суспі-
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льне телебачення повинно охоплювати обидві позиції, 
аби уникнути ідеологічного розколу. 

Крім того, слід звернути увагу, що більшість телека-
налів нині також мають інтернет-трансляцію. У законо-
давстві України жодних правових обмежень щодо 
трансляції мережевих ЗМК не встановлено, на відміну 
від Європи. Європейські інтернет-ЗМК зараховують до 
таких, що саморегулюються. Зокрема, наприклад, у 
Великій Британії створено спеціальний орган – "Офком" 
(Office of communication) – незалежну організацію, що 
регулює діяльність телерадіоіндустрії та "Піклувальну 
раду" на BBC ("BBC Trust"), що позиціонує себе як ре-
дакційний орган, який відповідає за оперативну достав-
ку BBC-послуг та контроль напрямів редакційної та тво-
рчої діяльності відповідно до рамок, визначених гро-
мадською довірою [7]. В Україні аналогічні функції по-
кладені на Комісію з журналістської етики, втім, через 
відсутність достатньої законодавчої бази, її повнова-
ження не поширюються на мережу Інтернет.  

Ще один аспект – це фінансування спонсорами. У ро-
зумінні суспільного телебачення як такого пряме спон-
сорство відкидається. Адже будь-яке долучення до полі-
тичних чи комерційних організацій впливатиме на кон-
тент. Тому можлива цензура ефіру. Третім джерелом 
фінансування стає держава. І Закон України "Про теле-
бачення і радіомовлення" підтверджує можливість виок-
ремлення окремої статті видатків у державному кошто-
рисі. Відповідно до ч. 1 ст. 19 джерелами фінансування 
телерадіоорганізацій є бюджетні асигнування на вико-
нання державного замовлення, абонентна плата, кошти, 
отримані від виробництва і трансляції реклами, створен-
ня телерадіопрограм на замовлення, іншої передбаченої 
законодавством і статутними документами комерційної 
діяльності, кредити, інвестиції, внески засновників, спон-
сорів, благодійних організацій. [2] Однак тоді виникає 
питання, яку обрати модель розподілу коштів. Суспільні 
телемовники можуть отримувати гроші напряму та роз-
поряджатися ними за власними потребами, але тоді кон-
троль за використанням коштів буде складнішим.  

Висновки. Отже, у створенні суспільного телебачення 
потрібно керуватись принципами, закріпленими європей-
ськими країнами, в яких воно успішно існує багато років: 

 програмне спрямування повинно бути універсаль-
ним, категорія "глядач" повинна охоплювати всіх грома-
дян, незалежно від їх віку, верств та соціального статусу; 

 різноманітність змісту та жанрів програм, які ма-
ють на меті врахування інтересів різних груп глядачів та 
слухачів; 

 незалежність мовників від партійно-політичного 
та ринкового тиску. 

Попри це багато європейських дослідників визна-
ють, що суспільне телебачення не виправдало себе та 

має суттєві загрози у своєму подальшому розвитку. 
Зокрема, майбутнє суспільного мовлення в Європі все 
частіше заперечується через наявність несприятливих 
зовнішніх чинників, таких як посилення конкуренції з 
боку комерційних ЗМІ, концентрації засобів масової 
інформації, політичних і економічних інтересів – проти-
вників незалежних ЗМІ, і внутрішніми труднощами, та-
кими як вартість неефективності або нібито політична 
необ'єктивність громадських мовників [8, с.56]. 

Емпіричним аргументам проти суспільного мовлення 
сприяють комерційні мовники і їх не слід ігнорувати; але 
вони також повинні мати справу з деякими уявлення про 
його нормативно-теоретичні основи. Ідеал громадських 
засобів інформації був і залишається невід'ємною части-
ною демократії і громадської сфери в Європі, оскільки 
вона нерозривно пов'язана з ідеєю публічності, вписа-
ною в основи демократичного державного устрою.  

Отже, на нашу думку, Закон України "Про суспільне 
телебачення і радіомовлення" потребує ряду доопра-
цювань, зокрема у сфері фінансування та утворення 
керівних органів, адже на цьому етапі він не гарантує 
перетворення суспільного телебачення на один з кана-
лів, що буде політично незалежним та демонструвати-
ме думку українського суспільства загалом.  
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МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ:  
ОПЫТ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН  

В статье анализируются тенденции развития общественного телевидения в европейских странах. Изучаются механизмы госу-
дарственного регулирования деятельности общественных телекомпаний. Проанализировано положения Закона Украины "Об общес-
твенном телевидении и радиовещании" и определены его сильные и слабые стороны. В выводах автором предлагаются пути внед-
рения опыта государственного регулирования общественного телевидения в странах ЕС в Украине.  
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THE MECHANISMS OF GOVERNANCE OF THE PUBLIC BROADCASTING: THE EUROPEAN EXPERIENCE  

The article informs of trends of development of the public television in the European countries. The mechanisms of governance of public 
broadcasters is deeply analyzed. The author analyzes the provisions of the Law of Ukraine "On Public Television and Radio Broadcasting" and 
determines its strengths and weaknesses. The conclusion is drawn that the author offers the ways of implementation the European experience of 
regulation of the public broadcasting in Ukraine.  
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